

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

Πάνοπλος από καιρό

Ο Ευθύμιος Μητρόπουλος –Θύμιος για τους Έλληνες φίλους, Θιμίσιό για τους Ξένους– είναι ο πρώτος Έλληνας που καταλαμβάνει το ανώτατο και εξαιρετικά τιμητικό αξίωμα του Γενικού Γραμματέα (Secretary-General) στον IMO (International Maritime Organization/Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός).

Ο IMO υπάγεται στον ΟΗΕ και η Ελλάδα είναι μέλος του από το 1958. Η άνοδος του Ευθýmιου Μητρόπουλου ασφαλώς και δεν είναι τυχαία. Απατήθηκαν κόποι, θυσίες, δουλειά, πολλή δουλειά, πείσμα, τόλμη και γενναϊότητα. Κι αυτό γιατί ακολούθησε το μακρύ και επίπονο δρόμο της συνεχούς σταδιακής προόδου και όχι αυτόν του φυτευτού κομήτη. Ο IMO είναι για τον Μητρόπουλο σχεδόν κάτι παραπάνω από σπίτι του. Είναι η δεύτερη πατρίδα του. Είναι συνδεδεμένος μαζί του περίπου 40 χρόνια, 24 από αυτά στη Γραμματεία του Οργανισμού και τα τελευταία 11 χρόνια στη Διεύθυνση Ναυτικής Ασφάλειας. Η πρώτη του επαφή με τον IMO ήταν το 1965 ως εκπρόσωπος της Ελλάδας σε θέματα πυροπροστασίας. Εντάχθηκε οργανικά στον IMO το 1979. Και από τότε, αφού δοκιμάστηκε σε πολλά πόστα, πέτυχε τον πρώτο του άθλο το 1992, όταν διορίστηκε Di-

rector of the Maritime Safety Division (Διευθυντής Ναυτικής Ασφάλειας), πόστο εξαιρετικά κρίσιμο και με ιδιαίτερο βάρος («η εξουσία πίσω από το θρόνο»), ουσιαστικά ένα βήμα από την καρέκλα του Γενικού Γραμματέα. Τον Μάιο του 2000 διανύει το μισό από αυτό το βήμα όταν ο Γ.Γ. William O' Neil τον ορίζει Βοηθό Γενικό Γραμματέα, Assistant Secretary-General.

Έμεινε να διανυθεί και το υπόλοιπο μισό. Ο Θύμιος Μητρόπουλος, ένας άνδρας με άρτια κατάρτιση, πλούσια εμπειρία, διεθνούς και εγνωσμένου κύρους και ήθους, θα έπρεπε, παρ' όλα αυτά, να δώσει την τελευταία κρίσιμη μάχη. Με όπλα τον εαυτό του και την αμέριστη συμπαράσταση της Ελλάδας, νίκησε. Στην ψηφοφορία στις 18 Ιουνίου 2003 συγκέντρωσε 32 ψήφους σε σύνολο 40. Μια νίκη λαμπρή για τον ίδιο και μια ιστορική νίκη και εξαιρετική τιμή για την Ελλάδα και την εμπορική της ναυτιλία. Οι άλλοι υποψήφιοι ήταν ο Magnus Johannesson της Ισλανδίας και η Monica Mbanefo της Νιγηρίας. Στο λόγο που εξεφώνησε μετά τη νίκη, ευχαρίστησε την ελληνική Κυβέρνηση και ιδιαίτερα τον πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη, τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Παπανδρέου και τον τότε υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας Γιώργο Ανωμερίτη για τη στήριξη της υποψηφιότητάς του. Ευχαρίστησε επίσης το 40μελές Συμβούλιο του IMO για την τιμή που επιφύλαξαν

στον ίδιο και τη χώρα του. Εκφράζει ευγνωμοσύνη προς τους δύο μεγάλους του IMO, τον Ινδό C. P. Srivastava και τον Καναδό William O' Neil, θεωρεί τύχη τη θητεία του κοντά τους και πρόκληση για τον ίδιο να προχωρήσει ακόμη παραπέρα το έργο που άφησαν πίσω τους. Στο λόγο παρουσίασης της υποψηφιότητάς του, είχε πει μεταξύ άλλων:

– «Υπάρχουν άνεμοι αλλαγής που πνέουν από παντού. Τυχερός όποιος μπορεί να αισθανθεί, να δεχθεί, να καταλάβει και να ερμηνεύσει το μήνυμα των ανέμων της αλλαγής. Νομίζω ότι μπορώ».

Αναλαμβάνει εξ' άλλου την πρόκληση: «Θα δικαιοσύμαι να μιλήσω για προσωπική επιτυχία στο τέλος της θητείας μου». Δηλώνει υπερήφανος για τις ναυτικές του ρίζες, ιδιαίτερα την Γαλαξειδιώτικη καταγωγή του. Είναι συγγραφέας αρκετών βιβλίων ναυτική τεχνολογίας και ναυτιλιακής οικονομικής και πολιτικής. Υποστηρίζει τον Ολυμπιακό στην Ελλάδα και την Manchester United στην Αγγλία. Τον συναντήσαμε στο πατρικό του σπίτι στο Γαλαξίδι όπου είπαμε πολλά, πάρα πολλά. Μοχθήσαμε να καταγράψουμε τα πλέον σημαντικά. Ήταν χειμαρρώδης. Εύστορφος, ευέλικτος αλλά και στέρεος στις απόψεις του, ισχυρός και υπερήφανος. Άνετος, ευχάριστος και ευτυχής για τη νίκη του. Δεν φοβόμαστε να πούμε ευτυχής γιατί ξέρουμε ότι δεν τον πιάνει το κακό το μάτι.

